

和合之声(34)

融合9部门近19亿条数据,贯通26套系统

玉环:一张「健康地图」,全程守护百姓健康



玉环市健康地图

台传媒记者元萌

2018年初,玉环市在全省率先探索“健康地图”,以数字化改革迭代升级“预防+治疗+康复”三位一体的健康共同体建设,构建全域、全民、全程健康服务体系。

“健康地图”是一张涵盖玉环百姓全生命周期的健康数据图。目前,这张地图已经融合了9个部门近19亿条数据,贯通26套系统,构建起县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)、个人四级健康画像,形成“筛防治康一体化”全过程闭环服务体系。

群众就医更加放心,医防协同更加健全,公共卫生服务更加优质,玉环“健康地图”擘画了卫生健康现代化先行县域样板,亦是和合理念在卫生健康领域的生动实践。

赋能居家医疗服务

“‘健康地图’具有集合区域信息、预判区域态势、统筹区域全局的作用,将星星点点的个人健康数据,由点向面汇聚,再由面通过算力赋能个人健康管理。”玉环市卫生健康局相关负责人表示。

为此,玉环市通过为域内居民建立孕产卡、大病卡、“两慢”卡、普通卡等,实现居民个人健康数据的全量归集,实现对不同人群“预防+治疗+康复”三位一体的精准服务。

今年年初,坎门中心卫生院一位家庭医生手机端出现了服务提醒,辖区内有名患者需要居家医疗服务。通过电话联系,医生立即携带医疗服务包上门。

患者今年88岁,因常年卧床导致全身出现多处压疮。家庭医生评估后为其建立了家庭病床,每周固定时间上门诊疗。经过数月治疗,患者的压疮明显好转。患者家属感叹道,“我们原本都在发愁怎么照护,结果竟然有医生主动上门服务,还可以享受住院报销,这可解决了我们家的燃眉之急。”

这便是玉环“健康地图”便民的一个缩影。以往,不少群众由于不了解相关政策,耗费大量时间去医院咨询就医,外出就医多、负担重。针对群众就医的痛点,玉环市依托“健康地图”,建立“1个专科医生+1个家庭医生团队+N种健康管理服务体系”,同步患者就诊数据,由家庭医生提供随访、康复等连续性服务,实现疾病全程闭环服务。

临床诊断明确、病情稳定的非危重症疾病,后续仍需要医务人员进行治疗的人群,可在社区卫生院建档后,通过“浙里办”APP搜索“健康地图”,在线登记建档,选择居家医疗服务站点和服务团队,足不出户即可实现居家医疗。

“健康地图”将个人医疗数据下转,家庭医生

可在应用入口随时调阅病人就诊、转诊、随访等信息,提供健康随访、上门护理等院后延续性服务,实现疾病防治闭环。截至今年年初,玉环实现再次入院率下降86%，“两慢病”治疗指南符合率达69.98%,超全国平均水平20个百分点。

目前,玉环“健康地图”采用最新技术,归集了该市建档人口的全量健康数据28.4亿余条,其中病历数据1500.5万份、检验数据3.7亿条、医嘱信息1.6亿条等。同时,配备家庭医生283名,累计建立家庭病床4852人次,群众就医满意度、幸福感大大提升。

改革成果全域共享

随着医疗数字化改革的不断深入,如何把医疗资源、智慧诊疗服务向村一级延伸并常态化运行,服务于基层百姓?

自2021年起,玉环市依托全域心电大数据智慧平台,创新构建“县-乡-村”一体化全域心电一张网,推动原有的心电诊断中心、共享中心迭代升级为决策中心、管理中心,助力心血管疾病全周期健康管理。

玉环市结合“上车即入院”和“警医联动”急救模式,跑出基层救治“加速度”。患者在首次医疗接触10分钟内完成心电图检查与数据上传,胸痛中心10分钟内出具诊断意见,遇危急患者则立即启动胸痛救治流程,到达总院胸痛中心后直接“双绕行”至导管室,进行心脏血管开通手术,为患者争取急救的黄金时间。

心电一张网运行以来,危急患者10分钟内报告完成率由改革前的62%升至100%,危急值平均报告时间降至5分钟,危急患者平均救治转运时间较改革前缩短50%以上。

玉环市构建心血管疾病预警机制,将心电数据电子健康档案、“健康地图”等多个平台联通,同时依托大数据模型,精准定位、动态筛查心血管疾病高风险人群,将原先定期专项筛查,转变为“专项+大数据”全人群实时筛查,将心血管防治模式从原来的“患者发现疾病再就诊”变为“主动筛查先干预”,实现重大风险人群“早筛查、早干预、早治疗”。“去年,我市疾病筛查对象达33万余人,筛出高危人群5万人,与之前定期定点筛查相比,疾病早发现能力提升20倍。”玉环市卫生健康局相关负责人表示。

“玉环‘健康地图’实现了‘五个精准’和‘两升四降’,即优质医疗精准引入、优质医疗精准下沉、特色病种精准预防、大病重症精准干预、小病慢病精准纳管,县域服务能力和技术水平全面提升,转外就医人数、群众就医负担、心脑血管急性事件、新发肿瘤大幅下降。”截至今年年初,玉环市域就诊率从2018年的74%提升至90.75%,市域转外就医人数下降39.28%。

百姓健康的背后,离不开这张“健康地图”的全程守护。(本文配图由受访者提供)



家庭医生为患者提供居家医疗服务。



开展居家医疗宣传。

送文化进军营

本报讯(通讯员阮雅妮)7月29日,路桥区路南街道宣传办与街道武装部、退役军人服务站一起组织人员走进驻路部队,送文化进军营。

省文化特派员刘传友为官兵们作了一场以“古代军旅诗词赏析”为主题的文艺讲座。“《诗经》中有《秦风·无衣》:‘岂曰无衣,与子同袍,王于兴师,修我戈矛’。可唐朝前,军旅诗不足200首。而《全唐诗》中的军旅诗就有2000余首……”讲座上,刘传友讲解了

几首典型的古代军旅诗歌,通过分析诗歌的创作场景与诗人创作情感来阐述爱国情怀。刘传友还邀请几位官兵现场朗读诗歌,体验诗歌中的情感与韵律,并为官兵们推荐了诗词书籍。“诗词砺斗志,热血洒军旅,希望大家在日常多诵读诗歌,透过军旅诗词之美不断汲取奋斗力量,激起爱国热情。”他说。

活动还邀请书法家方颺与部队官兵交流。方颺为官兵们讲解书法知识,

分享自己的创作心得,并与军营书法爱好者交流切磋,共同书写“海天雄鹰”等书法作品。

在教室外的草地上,一群官兵则在八卦掌技艺传承人方兆云的教授下,学习八卦掌招式。

“本次文化进军营活动,是深化军民融合、共促文化建设的重要举措。”路南街道相关负责人表示,他们将进一步加强与部队的沟通合作,营造双拥共建和谐的浓厚氛围。

路南商会:“青蓝接力”启新程

本报讯(记者诸葛晨晨)7月31日,路桥区路南商会举行第四届第一次会员大会。新一届商会成员中,80后、90后占比61.5%,其中不乏创二代、创三代。这是路桥深入实施“青蓝接力”计划,推动浙商再出发“雄鹰”行动的具体成果。

路南街道是路桥工业发源地之一,孕育了李书福、方中华等杰出企业家。路南商会自2008年成立以来,在路南街道、路桥区工商联指导下,汇聚各行业精英,为路桥经济建设和社会发展加油助力,并承担起党和政府联系非公有制经济人士的桥梁纽带作用。

此次换届选举产生了新一届理事会领导班子成员,会长由80后企业家、浙江吉利装潢材料有限公司总经理李建平担任。新一届路南商会共有65名会员,会员单位覆盖汽配、五金机电等多个主导产业,包括方林汽车城和方林二手车市场两大百亿级市场,以及三鸥机械、巨东股份、德普莱太等龙头企业。

李建平表示,路南商会将依托平台和资源优势,发挥好“政府助手、企业帮手、行业推手”的作用,进一步增强商会的凝聚力、影响力和辐射力,为台州经济发展注入新的强劲动力。

民泰银行沙门支行金融支持渔船保养

本报讯(通讯员王璐娜)8月1日12时,台州4种作业类型渔船出港奔赴各渔场开展专项特许捕捞作业。经过几个月的休整,渔民们将迎来新一轮丰收。

在休整期里,民泰银行沙门支行以金融之力,助力渔船完成保养,为渔民出海生产蓄满能量。

陈岳方是民泰银行沙门支行的老朋友,他投资了3艘渔船,每年休渔期他都格外忙碌。民泰银行的客户经理会到码头找陈岳方交流,聊聊上一周期的产量、员工工资等情况。除此之外,客户经理们还了解到一个信息:渔民们对渔船保养的资金存在需求。

此后一段时间,客户经理们多次深入渔村、码头,面对面了解渔民的困难与需求。他们为渔民详细解读金融政策,宣传渔船保养专项金融支持计划。通过低息贷款、快速审批、灵活还款等一系列优惠政策,为渔民们提供及时、有效的金融服务。他们还根据每艘渔船的具体情况,量身定制融资方案,确保每一笔资金都能精准对接到渔船保养的关键环节,从船体刷漆、防腐处理,到发动机检修、渔网修补,为渔船保养“输血”。休渔期间,民泰银行沙门支行共批授信11笔,共330万元。

局委托路桥区公路工程建设养护有限公司负责实施这一修缮工程。为确保工程质量和按时完成,施工部门克服困难,整合优势力量,对路面进行水泥砼破碎板修复、裂缝灌缝和排水工程、绿化养护修剪等。他们强化专款专用,以“清廉工程”推动项目建设提速、提质、增效。

据了解,此次修缮共完成裂缝灌缝2600米,对水泥混凝土破碎严重的板块进行修复,面积达800平方米。

修好拥军路 谱写鱼水情

本报讯(通讯员陈伟民)7月26日,机场专用公路(包括营房至机场)修缮工程全部完成。平坦宽阔的公路,为驻地部队提供了便利的交通出行环境。

机场专用公路是驻地部队官兵进出的必经之路,由于路面老化、破裂严重,逐渐成了坑洼地带。这不仅给部队官兵出行带来不便,也影响了交通环境。

为确保战备公路进出顺畅,路桥区交通运输

局委托路桥区公路工程建设养护有限公司负责实施这一修缮工程。为确保工程质量和按时完成,施工部门克服困难,整合优势力量,对路面进行水泥砼破碎板修复、裂缝灌缝和排水工程、绿化养护修剪等。他们强化专款专用,以“清廉工程”推动项目建设提速、提质、增效。

据了解,此次修缮共完成裂缝灌缝2600米,对水泥混凝土破碎严重的板块进行修复,面积达800平方米。



爱心暑托班呵护‘小树苗’

暑假期间,在温岭市大溪镇文明办、工会、妇联、团委、党群服务中心等帮助下,大溪镇不少企业办起了“小树苗”爱心暑托班。暑托班除了教文化课,还有体育、美术、手工等课程。为此,企业聘请了大学生老师,还一天提供两次营养餐。

图为在森林包装集团股份有限公司爱心暑托班里,老师带着10多名职工子女跳起了健身操。

台传媒通讯员杨鹏摄

夏日里的暖心警民故事

台传媒通讯员葛培兴

7月21日晚,一名4岁男孩在街头走失。椒江公安分局白云派出所接到报警求助电话后,热心相帮,使小男孩很快回到了亲人怀抱。在这热浪滚滚的盛夏季节,白云派出所人民警察倾力为百姓排忧解难,这里撷取几则暖心故事。

帮助街头受伤老人

“多亏你们及时援助,否则后果不堪设想。”7月14日上午,椒江市民李某拎着几个西瓜,顶着烈日来到白云派出所向民警道谢。

7月13日上午10时许,骄阳似火,白云派出所接到一位热心市民报警求助电话,称有一位80多岁的老人在白云街道岩屿路摔倒受伤,伤口正流着血,需要民警援助。

民警赶到现场,发现老人头部有明显伤口且血流不止,情况严重。老人一直在说:“脑袋疼,头晕……”见状,民警迅速拨打120急救电话。

怕老人陷入昏迷,民警一直守在老人身边,安抚老人情绪。同时,民警从老人口中得知他的家人信息后,立即联系老人家属。很快,120急救车赶到了现场,医务人员为老人头部进行了简单包扎。民警协助医护人员将老人抬上救护车。因送医及时,老人转危为安。

电动车找回来了

“谢谢你们,帮我找回了电动车。”7月17日上午,椒江市民郑某从白云派出所领回被别人错骑走的电动车时,向民警连声道谢。

当日上午8时30分,白云派出所接到市民郑某报警。郑某语气着急地在电话里说:“警察同志,我的一辆价值3000多元、买来才1个月的电动车被人偷走了,你们快来查查。”原来,10分钟前,郑某骑着电动车到花园菜场,粗心的他未拔车钥匙就进去买菜了。等他买菜回来到停放电动车的位置时,却发现车子不见了,他立即报警。

民警通过现场查看,发现在郑某丢车的地方停着一辆类似款式、插着车钥匙的电动车无人认领,而郑某称不是自己的。办案经验丰富的民警由此判断,电动车可能被误骑了。调取监控视频反复查看后,民警发现丢失的电动车被一男子骑走。

经过10分钟的走访排查,民警在辖区某小区找到了郑某丢失的电动车,并找到了误骑电动车的男子李某。看到失而复得的电动车,郑某掩饰不住内心的喜悦。

迷路老人安全回家

“警察同志,真是太感谢你们了,将我92岁的老母亲安全送回家。”7月20日下午,在白云街道香里小区,椒江市民陈某见到安然无恙的老母亲,激动万分。

“白云派出所吗?这里有位老人迷路了。”7月20日下午3时许,酷暑难耐,白云派出所接到热心群众报警,称在东环大道发现一位90多岁老人迷路了。民警一见到老人,就立即买了矿泉水给老人喝,还将老人扶进警车,一边安抚老人情绪,一边引导其回忆亲属信息。由于老人年事已高,记忆模糊,无法提供住址信息和家属信息。

民警与老人耐心沟通,从老人的只言片语中,准确分析出老人的身份信息,并成功找到其家庭地址。因天气炎热,而老人的家距离较远,民警驱车将老人安全送回家。